10. TEORIE DETERMINACE PRDUKTU - AD & AS





I. Měření GNP a důchodu 


	GNP (hrubý národní produkt....míra celkové produkce statků a služeb v zemi používaná především k měření výkonnosti ekonomiky. Měří se dvěma způsoby:


		1)metoda toku produktů: GNP=C+I+G+X (spotřeba, investice, vládní výdaje, čistý export)


	Započítávají se pouze finální statky určené ke spotřebě


		2)důchodová (nákladová) metoda:


GNP=	 mzdy


	+renty a další důchody z vlastnictví


	+nepřímé daně


	+znehodnocení kapitálu


	+zisky firem





	Obě tyto metody vedou ke stejnému výsledku


	Nezapočítávají se mezistatky (u metody toku produktů je započtení mezistatků vyloučeno neb se berou v úvahu toliko finální statky; u metody důchodové je třeba užíti tzv. metody přidané hodnoty, kdy se v každém stadiu výroby připočte pouze přidaná část bez nakoupených polotovarů od předešlých výrobců.





	Do vládních výdajů (G) se nezapočítavají transferové platby (podpory v nezaměstnanosti apod), při důchodové metodě je třeba připočísti nepřímé daně.





	Meří se GNP  reálný a nominální:


	NGNP...GNP v tržních cenách  měřeného roku (růst inflace zvýší tržní ceny a s nimi i NGNP)


	RGNP...GNP ve stálých cenách , tedy bez vlivu inflace, používá se stálých cen z některého roku v minulosti (u nás se užívá cen 1984).


	RGNP=NGNP/deflátor GNP      (inflace=10%=>deflátor=1,1)


�



V ČR: v roce 1995 (v cenách 1984) - GNP = 431,1 mld Kč


						I =   170,6 mld Kč


						C =   240,4 mld Kč


						G =    85,2 mld Kč


						X =  -101,7 mld Kč





	Čistý národní produkt(NNP) = GNP - znehodnocení kapitálu


	Čistý ekonomický blahobyt (NEW) = GNP + volný čas 


							  + podzemní ekonomika


							  - znečištění prostředí





	Důchod - viz ot. 11(rovnovážný produkt/důchod)





GNP a cenová hladina jsou určeny interakcí agregátní poptávky AD a agregátní nabídky AS





II. Agregátní poptávka je celkové množství produktu, které bude při dané úrovni cen P nakoupeno


	AD se skládá z celkových výdajů na :


		C....primárně určena disponibilním důchodem (viz 11)


		I....ovlivněny očekáváním, výší produktu doma a v zahraničí....


		G....nakoupené statky a služby vládou


	 	X....export-import


Křivka AD je klesající - Pigouův efekt - C s růstem ceny klesá, což 		je hlavní příčinou klesání AD


�EMBED PBrush���	


�
	Faktory ovlivňující AD:


1) Hospodářská politika - monetární (+MB...-ir...+I&C....+AD)


				- fiskální (+G...+AD, nebo 


						-Tx...+DI...+C...+AD)


2) Vnější faktory - očekávání (optimismus... +I...+AD)


			- zahraniční GNP (-zGNP...+Exp...+X...+AD)


			- hodnoty aktiv (+P akcií...+bohatství...+C...+AD)


			- demografické změny (+počet obyvatel...+AD)





Jsou různé názorty na to, který fktor ovlivňuje AD nejvíce.





III. Agregátní nabídka je celkový produkt který bude pri cenové hladině P vyroben.


	Faktory ovlivňující AS:


1)Potenciální produkt   - D. obd. určuje AS především ten


			     - je to udržitelná kapacita GNP jpři vysoké 		zaměstnanosti, kdy ještě neroste inflace (tedy při přirozené 		míře nezaměstnanosti (6%))


				- zvýšení PP posouvá AS doporava


2)Ceny & mzdy - před dosažením PP je křivka AS plochá, neboť ceny a 		mzdy jsou nepružné, za PP pak AS roste


		  - zvýšení nákladů posouvá AS nahoru
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Názor na to, jaký vliv mají jednotlivé faktory na AS se liší dle jednotlivých skupin ekonomů (Hlavní proud, klasikové a Keynesiánci)





	1) HLAVNÍ PROUD 


V krátkém období jsou mzdy a náklady strnulé, neboť jsou vázány dlouhodobými smlouvami (kolektivní smlouvy mezi odbory a zaměstnavatelem...), zdroje v ekonomice pak nemusí býti plně využity, a proto může vzrůstem cen vzrůst i celkový produkt. V dlouhém období se ale náklady a mzdy přizpůsobí a tak je křivka AS totožná s přímkou potenciálního produktu; změna pak nastane pouze v ceně.


�EMBED PBrush���


	2) KLASICKÝ MODEL


Ceny a mzdy jsou dostatečně pružné nejen v dlouhém, ale i v krátkém období a tak je křivka AS vždy totožná s potenciálním produktem. Změna v AD tak znamená posun pouze v  cenové hladině beze změny produktu.





	3)KEYNESIÁNSKÝ MODEL


Ceny a mzdy jsou vždy nepružné a tak je křivka AS téměř rovnoběžná s osou x a změna v Ad znamená změnu i v produktu.


(Keynes dále odvodil AD pomocí C a I , viz 11)
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IV. Hospodářská politika a jednotlivé přístupy


	Klasický přístup -  ańi monetární ani fiskální HP neovlivní produkt, neboť neexistují nevyužité zdroje. Jakýkoliv zásah vlády tak zvýší pouze ceny a zvýšení vládních výdajů dále vytlačí soukromou spotřebu a investice


	


	Keznesiáncký přístup - existují nevyužité zdroje a tak jakákoliv úspěšná HP, která zvýší AD zvýší GNP





�
11. TEORIE DETERMINACE PRODUKTU - VÝDAJOVÝ MODEL S MULTILPLIKÁTOREM





I. Disponibilní důchod


GNP - opotřebení - nepřímé daně + transfery = Národní důchod (NI),


	tj. příjem domácnosti bez ohledu na to, zda jej skutečně obdrží


NI - daně ze zisku firem - platby na soc.poj. - nerozdělené zisky 		firem = Osobní důchod (PI), tj skutečně obdržený důchod 			domácnosti


PI - přímé osobní daně = Disponibilní důchod (DI)





DI pak domácnost rózdělí mezi spotřebu (C) a úspory (S); vztah mezi DI, S a C ukazuje Engelův zákon. Z něj je pak odvozena spotřební a úsporová funkce.





II. Spotřební fce se užívá k analýze spotřeby, ukazuje vztah mezi C a DI. 	Je - li grafem této fce osa 45°, potom C = DI a S = 0


	Je - li spotřební fce nad osou kvadrantu => záporné úspory


	   -       "        - pod  -       "      - kladné úspory


III. Úsporová fce - snadno odvodím ze spotřební fce
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IV. Mezní sklon ke spotřebě / k úsporám


	1)Mezní sklon ke spotřebě (MPC) = ^C/^DI


- o kolik se zvýší spotřeba, zvýší-li se DI o 1 Kč


- sklon spotřební fce


�
	2)Mezní sklon k úsporám (MPS) = ^S/^DI


- o kolik se zvýší úspory, zvýší-li se DI o 1Kč


- sklon úsporové fce





Velikost C ovlivňuje : 	1)DI


				2)permanentní důchod = dlouhodobé renty


				3)bohatství


				4)ostatní





V. Investice - firmy investují = zdržují se současné spotřeby ve prospěch budoucí za účelwem zisku.


Investicční rozhodnutí závisí :


	1)na poptávce po produktu firmy


	2)na úr. míře a daních (náklady)


	3)ba ičejávané hospodářské situaci


Vláda může ovlivnit I pomocí monetární politiky nebo daní





Křivka poptávky po investicích vyjadřuje vztah mezi I a úr. mírou. roční zisk z investice musí být vyšší než roční úroková míra, jinak firma neinvestuje, ale uloži v bance, tedy s růstem ir klesají investice. V investičním rozhodování se bere v potaz reálná úroková míra, tedy včetně inflace
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VI. Rovnovážný produkt (důchod)


	I = GNP podle produktové metody - C


	S = GNP podle důchodové metody - C 


=> I = S





�
	1) Průsečík úsporové a investiční fce je rovnovážný produkt


pokud I>S, nebo I<S, firmy změní svou úroveň výroby a zaměstnanosti a stav se vrátí do I =S


	2)Rovnovářný produkt je též na průsečíku sumy výdajů (C+I) s osou 45°
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VII. Multiplikátor


 	Platí, že v dvousektorové ekonomice (jen C a I, bez G,X..) přírůstek investic o 1 Kč zvýší GNP o více než 1 Kč. Multiplikátor je pak číslo, jehož vynásobením ^I získáme GNP (vymyslel to Keynes, machr jako bejk).


	^GNP = k x ^I    k = ^GNP/^I


	^I - ^GNP - ^C => k = 1/^C = 1/(1-MPC) = 1/MPS, tedy


^GNP = 1/(1-MPC) x ^I
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12.HOSPODÁŘSKÝ CYKLUS A EKONOMICKÝ RŮST





I. Hospodářský cyklus - pravidelné kolísání rGNP kolem potenciálního produktu (tj. dlouhodobě udržitelná výše GNP při níž je vysoká zaměstnanost aniž dochází k inflaci; s růstem vstupů, technologie nebo produktivity práce roste i PP; výše PP určuje Agregátní nabídku)


	Urychlí-li se nebo zpomalí ekonomická aktivita, vzniká hospodářský cyklus. Např. snížení AD (nebo i AS - nabídkový šok) způsobí hospodářský pokles (recesi).





Fáze hosp.cyklu:


	Recese -  pokles rGNP ve dvou po sobě jdoucích čtvrtletích 


		 - hluboký pokles = deprese


		Okunův zákon: Každý pokles r GNP o 2% oproti PP vyvolá 			růst nezaměstnanosti o 1% 


	Dno - rGNP dosahuje minimum


	Expanze - rGNP rpste rychleji než PP 


	  - ekonomika s rostoucím trendem = každý následující vrchol bude vyšší než minulý             


	Vrchol - rGNP dosahuje maximum





Příklad průběhu HC: -AD....-rGNP....-DL....+nezaměstnanost....-zisky.


	...-ceny akcií....-zájem o úvěry....-úroková míra....+I...+GNP


HC dále často souvisí s politickým cyklem, jednotlivé fáze mohou trvat různě dlouho.


Vnější příčiny... volby, války,..


Vnitřní příčiny... investice, očekávání....





II.Akcelerátor


	Část investic (aoutonomní I) nezávisí na produkci ale na očekávání... další část (indukované I) závisí na výši produkce.


	Akcelerační princip: iI jsou funkcí změny r GNP (iI = ^rGNP*a)


	- období růstu může skončit, když se GNP ustálí na příliš vysoké úrovni : +GNP =>akcelerátor => +I => multiplikátor=> +GNP...


Až se pak jednoho krásného dne růst zastaví, působí akcelerátor opačně a nastane recese.





III. Ekonomický růst = zvýšení PP (posun hranice produkčních možností). budoucí růst se velice těžko předpovídá.


Tendence růstu:


	1)počet obyvatelstva rostl pomaleji než kapitál ... prohlubování kapitálu


	2)mzdy rostly


	3)podíl mezd k celkovým výnosům z vlastnictví rostl


	4)velké výkyvy zisku bez klesající tendence


	5)kapitálová náročnost klesá


	6)GNP stabilně roste





IV. Rozvojové země 


	Země, kde reálný důchod na obyvatele je nízký oproti USA, Japonsku a záp. Evropě.


	Jsou to - nově industrializované země


		  - ropné země (těží z přírodních  bohatství) - Kuvajt...


	Rozhodující odvětví = těžba a zemědělství


	Nízký trh zboží i VF, křivka nabídky je deformována, nezávisí na domácí poptávce, ale na zahraniční poptávce dovozců.


	Trh práce - nízká kvalifikace, velká nabídka dělníků	


	Trh kapitálu - nedostatek (nízká efektivnost)


Většina rozvojových zemí je závislá na rozvinutých ekonomikách 





V. Ekonomický rozvoj - 4 zdroje:


	1)lidské (nabídka práce, vzdělání, motivace, zdraví..)


	2)přírodní(především orná půda, vyjímečně ropa...)


	3)tvorba kapitálu (chudoba = nízké úspory = nízké I)


	4)technologie (chudoba = nevynalézají, napodobují)





Bludný kruh chudoby:


=> Nízké S a I => nízké tempo kapitálové akumulace=>


<= nízké důchody <= nízká produktivita<=





Problémy rozvoje: - industrializace zemědělství


			- vnitřní a vnější orientace


			- nebezpečí nadměrné specializace (náhlá změna v D  			  a je hotovo)
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13. PENÍZE & MONETÁRNÍ POLITIKA





I. Peníze = běžně přijímaný prostředek směny


	Vývoj: naturální směna -> komoditní peníze -> zlatý standard -> papírové peníze s nuceným oběhem (státovky) -> bankovky -> elektronické peníze (plat. karty...)





II. Nabídka peněz - Peněžní agregáty


	M1...oběživo (bankovky a mince), šekové účty = transakční nabídka peněz


	M2...M1 + méně přístupné účty = kvazipeníze


	M3...M2 + úsporové, termínované účty





Měnová báze (MB) = oběživo + rezervy obchodních bank u centrální banky





III.Ppoptávka po pemězích 


	Funkce peněz:	- oběživo, prostředek směny


				- uchovatel hodnoty


				- zúčtovací jednotka


	


	Náklady držby peněz = úrok nebo zisk ušlý držbou v matraci namísto investice


	


	Motivy držby peněz:


		1)transakční motiv - za účelem provedení transakce, závisí na ir (ir+...tD-...hotovost firma změní na akcie)


		2)spekulativní motiv - očekávání zvýšení ir


		3)důchodový motiv - nesoulad s příjmy a výdaji


		4)opatrnostní motiv - náhoda je blbec





IV. Nabídka peněz a bankovnictví


	Převod peněz od nabízejícího k poptávajícímu lze uskutečniti přímo, či s pomocí finančních sprostředkvatelů, především bank.


	Moderní bankovní systém je dvoustupňový, centrální banka a obchodní banky





	Obchodní banky - naximalizují zisk, mají povinnost částečných rezerv u CB (většinou stanoveny procentem z vkladů).


Rezervy	- umožňují kontrolu množství peněz v oběhu


		- zajišťují bezpečnost vkladatelů i bank


Generování vkladů:


			1)CB stanoví rezervy (%) /r/


			2) banka uloží u CB sumu r*vklady, zbytek investuje např. formou úvěrů nebankovním institucím (lidem...) a ty je zas uloži u jiných bank


			3) tyto banky znovu odvedou část do CB a zbytek půjčí 


			4) a takle furt


Ve skutečnosti ale tento systém nefunguje 100%, neboť banka může část zbylých peněz ponechat coby vlastní dobrovoulnou rezervu, stejnětak mohou neb. inst. držet hotovost. 





Poměr nových vkladů ku zvýšení rezerv = multiplikátor peněžní nabídky= 1/r





	Centrální banka


Funkce:	-emise peněz


		-banka bank a vlády


		-bankovní dozor a regulace obchodního bankovnictví


		-provádění měnové politiky





Nástroje:	-operace na volném trhu = prodej a nákup CP vlády 


			- prodej vládních CP => -MB=S  


			-nákup vládních CP => +MB=S


			- nejdůležitější stabilizační nástroj


		-diskontní sazba = sazba, za kterou půjčuje CB obchodním bankám,  její změna ovlivní úr. míru OB, a tak i úvěry amnožství peněz v oběhu


		-rezervy OB viz výše (u nás 8,5%)





Pomocí těchto nástrojů chce CB dosáhnout především:


	- růstu GNP


	- zaměstnanosti


	- stabilních cen


a udržuje proto nabídku peněz na přijatelné úrovni





expanzivní politika CB : S peněz+....ir-...I,C,X+...GNP+


restriktivní : opak


V dlouhém období má zvyšování MB, tedy nabídky peněz za následek růst inflace, a je tedy nutno uplatniti restriktivní politiku k jejímu snížení 





V. Monetarismus - hlavně nabídka peněz má vliv na GNP v krátkém 			období


Kvantitativní teorie cen: ceny se pohybují proporcionálně s nabídkou peněz (mírný růst S = nízká inflace, rychlý růst S = vysoká inflace


				PQ = MV


P.... cenová hladina			Q.... reálný GNP


M.... množství peněz v oběhu		V.... rychlost oběhu peněz 





Soudobá teorie monetarizmu - zdůrazňuje důležitost peněz pro určení GNP


Podle monetaristů:  	1) MB je klíčová pro růst nGNP 


			  	2) ceny a mzdy jsou dokonale průžné => peníze ovlivňují v K.obd. produkt i ceny, v D.obd. hlavně ceny 


				3) fiskální politika podle nich ovlivňuje ceny i produkt málo.


				4)soukromý sektor je stabilní  => V je stabilní => hlavní je změna M, tedy MB
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14. FISKÁLNÍ POLITIKA, DEFICITY, VLÁDNÍ DLUH





I. Státní rozpočet - plánované výdaje a očekávané příjmy v daném roce, seznam specifických programů a zdrojů daní


	1)  Skutečný rozpočet = skutečné výdaje a příjmy


	2) Strukturální rozpočet = výdaje a příjmy plánované na situaci, kdy by byla ekonomika na hranici PP


	3)  Cyklický rozpočet = dopad hospodářského cyklu na ropočet 


		(C.r. = Sk.r. - Str.r.)





Pokud  příjmy = výdaje => vyrovnaný rozpočet,


       příjmy > výdaje => rozpočtový přebytek,


	 příjmy < výdaje => rozpočtový deficit.





V ČR: 1993 ... + 1,1mld Kč


	1994 ... +10,4mld Kč      1. čtvrtletí 1996 ...+1,7mld Kč


	1995 ... + 7,2mld Kč





V případě deficitu je nutno vytisknouti nové peníze nebo si vypůjčit => státní dluh   





II. Fiskální politika - proces utváření daňové soustavy a veřejných výdajů s cílem 	a) napomoci utlumiti výkyvy hosp. cyklu


			b) přispěti k zachování růstu s vysokou zaměst- 		naností a nízkou inflací





Automatická fiskální politika - ekonomika má svoje vestavěné stabilizátory, které započnou působit proti recesi okamžitě, jsou součástí právního řádu dané země.


	1) Automatické změny zdanění - progresívní zdanění 


		- vládní příjmy tak rostou při inflaci (dochází ke stahování peněz z oběhu) a klesají při recesi (růst peněz v oběhu), což napomáhá stabilitě ekonomiky


	2) Pojištění v nezaměstnanosti, sociální a ostatní transfery


		- rovněž pohybují penězi anticyklickým způsobem a tak stabilizují





Pro celkovou stabilitu ekonomiky však nepostačí toliko automatické stabilizátory, ty pouze omezují kolísání v ekonomice. Zbývající poruchy řeší  monetární politika nebo fiskální politika diskreční.





Fiskální politika s volností rozhodování - diskreční


	Nástroje:	1) Veřejné práce a další výdajové programy - 


- vytváření pracovních příležitostí ve veřejném sektoru (příliš se nepoužívají, neboť trvá velmi dlouho příprava a tak než mohou být najati nezaměstnaní, je třeba už po recesi.)


			2) Projekty veřejné zaměstnanosti - výhodou je možnost rychlého zahájení a ukončení, nevýhoda je, že nezaměstnaný po ukončení programu nemá novou kvalifikaci a je tak ve stejným srabu jako předtím


			3) Daňové sazby - zpravidla zvýšení daní znamená zvýšení příjmů st. rozpočtu, ale sníží spotřebu (C) a tím i GNP. Jsou-li ale daně příliš vysoké, i jejich snížením lze dosáhnouti vyšších příjmů st.r. a navíc růstu spotřeby, kterak to ukazuje Laferova křivka:


�EMBED PBrush���


Snižení daní ale většinou trvá velmi dlouho (především dohoda o něm) a je obtížné daně zase zvyšovat, až nebezpečí pomine. Navíc, vědí-li spotřebitelé, že změna v daňových sazbách je jen dočasná, nebudou měnit výši spotřeby, takže je snížení neúčinné.


Podle většiny ekonomů je dnes důležitější a také účinnější monetární politika.





�
III. Kombinace monetární a fiskální politiky





		1) řízení poptávky = zajištění takové AD, aby inflace ani nezaměstnanost nebyla nepřiměřeně vysoká ( celkové omezení či stimulace ekonomiky)


�EMBED PBrush���


		2)fiskálně - monetární politika - FP a MP lze užívat k ovlivnění výše GNP i jeho složení. Změnou struktury daní, vládních výdajů a pomocí MP může vláda měnit část GNP vynaloženou na I, C, ...


Např.:


restriktivní MP + expanzivní FP = snížení I a zvýšení G


expanzivní MP + restriktivní FP = zvýšení I a snížení C


GNP zůstane v obou případech stejný, jen má jinou strukturu.





IV. Vytlačování investic?


	Někteří ekonomové tvrdí, že zvýšení vládních výdajů a uspává obyvatelstvo, podkopává ekonomiku - vytlačuje soukromé investice


G+...GNP+...D po penězích+...ir+...I-


Zvýšení G totiž zvýší strukturální deficit a tak sníží investice


Toto vytlačování se neděje v období recese, neb cyklický deficit na investice nepůsobí.





Že strukturální deficit vytlačuje investice, o tom není debaty, ale kolik a jak?


�EMBED PBrush���


�EMBED PBrush���V. FP v multiplikátoru , vliv G a T


	G... se přičte stejně jako investice a vtnikne nový průsečík s osou 45°. Výdajový multiplikátor je pak stejný jako investiční (viz ot. 11) = 1/(1-MPC)


	T...je pak třeba zvýšit ke krytí G, ale o více než G!!


Daňový multiplikátor je proto menší než výdajový =


= 1/{(1-MPC)*(1-t)}


�EMBED PBrush���


VI. Vládní dluh - vláda se zadluží, když dojde ke zvýšení rozpočtového deficitu a nechce riskovat růst inflace vydáním nových peněz


	To, co platí pro soukromý dluh neplatí pro dluh vládní ( neustálý soukromý dluh = nevýhoda, neustálý státní dluh = výhoda - investice...)





	Reálné problémy z velkého vládního dluhu:


		1)obsluha vnějšího (do zahraničí) dluhu - musí se splácet, čímž klesají spotřební možnosti země


		2)ztráta efektivnosti ze zdanění - vnitřní dluh - vláda platí úroky domácnostem, ty pak mají dost peněz =>méně pracují =>méně vydělávají => platí menší daně


		3)nahrazování kapitálu veřejným dluhem - zvýší-li se dluh, vláda vydá obligace, lidi nahradí ostatní druhy kapitálu obligacemi.


�
15. MEZINÁRODNÍ OBCHOD & PROTEKCIONIZMUS





Každá ekonomika též obchoduje se zahraničím - import & export.


V makroekonomii je doležitý pojem čistý export ,( tj. hodnota exportovaného zboží - hodnota importovaného), jako součást GNP (X) 


Výše X závisí na importu a exportu, tedy na relativních cenách zboží.


Čistý export v ČR: 1993...10,1mld Kč , 1994...-20,6mld Kč , 


		 1995...-101,7mld Kč, 1. čtvrtletí 1996...-15,3mld Kč





I. Mezní sklon k importu (MPm) = přírůstek dovozů odpovídající přírůstku gnp o 1 Kč. Únik výdajů do zahraničí v podobě vývozů mění pak výši multiplikátoru:


Multiplikátor otevřené ekonomiky = 1/(MPm+MPS) = 1/(1-MPC+MPm)


(je nižší než mult. uzavřené ekonomiky )





II. Mezinárodní obchod - rozšiřuje spotřební možnosti země.


	Jednotlivé státy mezi sebou kšeftují z těchto důvodů:


		1)Odlišnost výrobních podmínek


		2)Klesající náklady (některá výroba  uplatňuje výnosy z 		rozsahu, proto je výhodné vyvážeti a zvějšit tak trh)


		3)Rozdíl ve spotřebitelském vkusu


		4)Komparativní výhda


	MO je dále ovlivněn např náklady na dopravu, měnovými kurzy...





III. Komparativní výhoda - země dokáže vytvořiti určitý statek efektivněji (levněji) než ostatní => má komparativní výhodu a bude tak vyrábět a vyvážet, dovážet pak bude ty statky, při jejichž výrobě mají komparativní výhodu jniní.


	Podle Davida Richarda  se MO bude provozovat i v případě absolutní (ve všech výrobcích) výhody či nevýhody, neboť specializace na určitý druh výoby se zemím vždy vyplácí. Při otevření MO se ceny zboží v jednotlivých zemích vyrovnají a ve všech účastnících se zemích vzrostou reálné mzdy.





�
IV. Volný obchod, cla a kvóty - v některých případech vláda chrání určité odvětví před levnějším zbožím z dovozu uvalením cel či dovozních kvót, a to především v zemědělství.


�EMBED PBrush���


Clo = peněžní částka na komoditu


Kvóta = maximální množství komodity možné dovézt


Prohybitivní clo - znevýhodnění zahr. výrobců, zcela vytlačí import


		(Ps > Pd)





Clo vždy vytváří neefektivnost, neboť ztráty spotřebitelů z vyšší ceny převyšují zvýšení příjmů vlády a firem.





V. Protekcionizmus = ochrana proti dovozům ze zahraničí


Různé důvody pro jeho uplatnění:


		1)neekonomické - omezení blahobytu z důvodů jiných než ekonomických (např. národní tradice)


		2)mylné argumenty 


		- Merkantilizmus - teorie o prospěchu z maximalizace vývozu a minimalizace importu	 (omyl, neboť peníze mají hodnotu toliko když je za ně možno nakoupit => import+....blahobyt+)


		- cla pro zájmové skupiny - na zemědělce..


		- clo uvalené v důsledku konkurence levné pracovní síly (je špatné, neboť je lepší využít komparativní výhody sousedů a pr. sílu dovézt)


		- odvetná cla - např z politických důvodů (ještě zhoršují situaci)





	Uplatňování protekcionizmu je neefektivní,(je lepší použít možností monetární politiky a změnit kurz měny, což ma stejný účinek) až na:


	- cla pro nezletilé (rozvíjející se) odvětví


	- cla snižující nezaměstnanost (domácí S+.....DL+)





VI. Stupně mezinárodní spolupráce


	1)Pásmo volného obchodu - rušení vzájemných cel a kvót (k nečlenům dohody země cla neruší)


	2)Celní unie - ke všem ostatním zemím


	3)Společný trh - liberalizace pohybu výrobních faktorů


	4)Hospodářská unie - sladění hospodářských politik


	5)Úplná ekonomická integrace - sjednocení hospodářských politik





�
16. PLATEBNÍ BILANCE, DEVIZOVÝ TRH & VNĚJŠÍ MĚNOVÁ POLITIKA





I. Obchodní a platební bilance


	Každá země sestavuje svoji platební bilanci = bilanci mezinárodních plateb státu (měří se tok statků, služeb a kapitálu mezi danou zemí a ostatními)


Platební bilance:


	I. Běžný účet	- zboží = viditelné transakce = obchodní 							bilance


				- slzužby,transfery...= neviditelné transakce


				-vládní vývozy a dary


	II. Kapitálový účet


				- soukromý


				- vládní


	III. Statistická diskrepance - čistý zůstatek nepodchycených 				akcí


	IV. Oficiální vyrovnání = zdroje krytí


			Za dob zlatéh standardu se používalo zlato, v 					současnosti různé fondy


Jednotlivé položky mohou býti	- kreditní (vývozy)..... + zahr. měna


					- debetní (dovozy)...... - zahr. měna





V ČR:	Běžný účet 1993...433,1      1994...289,8      1995...-1448,4


	Kap. účet  1993..2639,0      1994..2445,4      1995....7546,7


(v mil USD)





S vývojem platební bilance se vyvíjí i stát:


	1)Mladý rostoucí dlužniský stát (půjčky ze zahraničí z důvodu 			nízké obchodní bilance


	2)Zralý dlužnický stát (obch. bilance se zvyšuje, ale stát 				splácí úvěry )


	3)Nový věřitelský stát


	4)Zralý věřitelský stát





V U.S.A. se po 4. stádiu znovu staly dlužnickým státem. Zda se jedná o 5. stádium nebo špatně vedenou ekonomiku nikdo neví.





�
II. Měnový (devizový) trh 


	Aby mohl proběhnout mezinárodní obchod a aby mohla být v mezinárodních vztazích užita měna, je třeba umožnit přístup cizinců k měně prostřednictvím devizového trhu,


	Na tomto trhu se střetávají S po devizách a D po devizách. Cena určité národní měnové jednotky vyjádřená v jiné určité národní měně  = měnový kurz


	M.k.  je ovlivněn změnami v mezinárodním obchodě. Např. poklesne-li dovoz z USA, poklesne poptávka po USD a sníží se tak poměr Kč/USD a tedy dojde ke zhodcení Kč oproti USD 


�EMBED PBrush���III. Systémy měnových kurzů = soubory pravidel, úmluv a institucí, podle nichž se provádí a inkasují platby vrámci transakcí které přesahují hranice země





	1) Zlatý standard - měna byla definována dle množství zlata ve státní kase. to bylo fixní => i měnové kurzy byly fixní


	2) "Čistě plovoucí" měnové kurzy - ceny deviz kolísají dle vztahu nabídky a poptávky po nich bez jakýchkoliv omezení


	3) "Řízeně plovoucí" měnové kurzy (dnes) - kolísání kurzů je ovlivňováno ještě intervencemi centrálních bank na mezinárodním měnovém trhu, měnové kurzy méně vyspělých zemí jsou zpravidla "zavěšeny" na kurzu některé vyspělé ekonomiky.


	4) Měnové kurzy dle parity kupních sil - vzájemný kurz dvou měn. jednotek se spočte následovně:  R = (S (piA * Qi))/(S(piB * Qi)) kde 	Qi je množství i-tého zboží v souboru zboží


	pi je cena  i-tého zboží v souboru zboží v měně A (B)





Mezinárodní měnový systém: (kterak země organizovaly obchod a finance po 2. světové válce)


	- ustanovení GATT, všeobecné to dohody o clech a obchodu 


	- utvoření Bretton-Woodského systémuměnových kurzů


	- Mezinárodní měnový fond (IMF)


	- Světová banka


GATT - zaměřena především na mimocelní bariéry zahraničního obchodu a a proti diskriminačním opatřením


Bretton-Woods - pevný, ale přizpůsobitelný systém měnových kurzů (jsou stanoveny pevné parity a kurzy, při odchýlení od nich je možno uplatnit obranná opatření)


IMF - členské země do něj ukládají a půjčůjí jeho prostřednictvím zemím, které mají pproblémy s platební bilancí


Světová banka podobná inštituce jako IMF, ale může půjčovat i na vybrané podnikatelské projekty vlád





r.1971 - konec závislosti poslední měny (USD) na zlatě znamenal zánik Bretton-Woodského systému





Dnes	- Málo zemí má vsoučasnosti zcela volné měnové kurzy, většinou jsou užívány řízeně plovoucí kurzy, popř. plovoucí vrámci určených zón a mnoho zemí má též kurzy zavěšené, především na USD a DEM.


Dochází též k vytváření měnových bloků - ECU





IV. Vnější obchodní a měnová politika - má za cíl stabilitu platební bilance a měnového kurzu


Nástroje:	- intervence


		- opatření monetární a fiskální politiky s vlivem na 			platební bilanci


		- cla, kvóty, vývozní subvence


		- neviditelné překážky (např. podmínka namontovaného 	ka-		talyzártoru na všech dovežených autech...)


	


Konečným cílem VOMP je všeobecná stabilita a zaměstnanost








�
17. NEZAMĚSTNANOST - MAKROEKONOMICKÉ PROBLÉMY NA TRHU PRÁCE








I. vliv nezaměstnanosti na ekonomiku


	Nezaměstnanost je ústřední problém ekonomiky. 


Ekonomický dopad nezaměstnanosti:


	Je-li vysoká, znamená to, že dochází k mrhání zdroji, a důchody domácností jsou nízké


	Podle Okunova zákona každý pokles GNP o 2% oproti potenciálnímu produktu zapříčiní vzrůst míry nezaměstnanosti o 1%. Vysoká nezaměstnanost se tak vyskytuje zpravidla v období, kdy je rGNP pod úrovní PP. 


	Ztráty z mrhání zdrojů při nezaměstnanosti jsou mnohem vyšší, než ztráty např. z důvodu chybně užitých cel a kvót (ot. 16) či při monopolu (mikro). 


Sociální dopad nezaměstnanosti: velký (především stres ze ztráty zaměstnání )





II. Měření nezaměstnanosti


	Hlavní veličina:


míra nezaměstnanosti = počet nezaměstnaných/S  ek. aktivních obyvatel


kde:	Nezaměstnaný je ten, kdo není zaměstnán, a to buď dočasně a čeká na návrat nebo aktivně hledá zaměstnání (tedy ne houmlesáci apod.)


	Zaměstnaný je ten, kdo vykonává činnost pro zaměstnavatele, nebo momentálně nefachčí např. z důvodu nemoci či dovolené


	Nezaměstnaní + zaměstnaní = ek. aktivní obyvatelstvo


	Ekonomicky neaktivní jsu ti, co nemají práci ani ji nikterak nehledají (houmlesáci, důchodci, boháči...)





V ČR:	1994...3,2%,      1995...2,9%      1.čtvrtletí 1996...3,1%





III. Typy nezaměstnanosti


	1)Frikční nezaměstnanost - je způsobena pohybem lidí mezi jednotlivými zaměstnáními, existuje vždy (i v ideálním stavu)


	Př. studenti čerstvě vypadnuvší ze škol...


	2)Strukturální nezaměstnanost - vzniká díky nesouladu poptávky a nabídky práce (nesoulad může býti místní či profesní). Kdyby mzdy reagovaly pružně, rostly by tam, kde je málo prac. síly a klesaly tam, kde je nadbytek =>  lidi by za prací dojížděli a strukturální nezaměstnanost by nebyla veškerá žádná.


	3)cyklická nezaměstnanost - celková poptávka po prac. síle je nízká => AD je nízká => recese (nezaměstnanost ovlivněna hospodářským cyklem.





IV. Nezaměstnanost dobrovolná a nedobrovolná


	1) dobrovolná nezaměstnanost - kdo nechce pracovat za současných mezd nebo např. z důvodu studia, matky starající se o fakany... jsou dobrovolně nezaměstnaní


	I při existenci dobrovolné nezaměstnanosti lze dosáhnouti max. NEW či GNP.


	Kdyby byly mzdy dokonale pružné, byla by pouze dobrovolná nezaměstnanost, ale to nejsou díky kolektivním smlouvám s odbory...


	2) nedobrovolná nezaměstnanost - nastává při strnulých mzdách


�EMBED PBrush���


V. Přirozená míra nezaměstnanosti je taková míra nezaměstnanosti, při náíž jsou síly ke zvyšování cenové a mzdové inflace vyrovnané => inflace je stálá a nevykazuje tendenci se zvyšovat či snižovat. Je to nejnižší udržitelná míra nezaměstnanosti. V současnosti je asi 6% a má tendenci růst.


	Příčiny růstu př.m.n.:	1)Demografické změny - mění se složení 			ekonomicky aktivního obyvatelstva


					2)Vládní politika - zvýšení pojištění v 		nezaměstnanosti jen o několik desetin % => růst p.m.n. až 		o 1% (oslabení motivace pracovat)


					3)Strukturální nezaměstnanost - např. 			ropné šoky





Pokud bude obyvatelstvo stárnout a budou méně časté nabídkové šoky, p.m.n. může začít klesat.





	Snahy snižovat přirozenou míru nezaměstnanosti:


1)Zlepšování služeb spojených s trhem práce - úřady práce...


2)Prosazování vládních programů zaměstnanosti


3)Odstranění vládních překážek - např zrušení minimálních mezd...


4)Vytvoření přetlakové ekonomiky - maximální GNP => max zaměstnanost


5)Tvorba veřejných pracovních příležitostí - vláda coby zaměstnavatel poslední inštance








VI. Phillipsova křivka (PC) - i pro ot. 18


	PC slouží k analýze vztahu mezi nezaměstnaností a inflací


	Počáteční přístup: - substituční teorie inflace => země si může koupit nižší míru inflace za vyšší míru nezaměstnanosti, což platí pro krátké i dlouhé období


�EMBED PBrush���


	Současný přístup:


Tento jednoduchý vztah platí dokud se nezmění setrvačná míra inflace (viz. 18), pak se Kd křivka PC posouvá.


Dd křivka PC je pak zcela nestabilní, neboť:


	Nejdříve je nezaměstnanost na přirozené míře => +GNP=> nájem dalších pracovníků=> zvýšení nákladů na mzdy => +inflace => je je očekáváno další zvýšení inflace => setrvačná inflace roste => PC se posouvá vpravo vzhůru (tzn., že při každé úrovni nezaměstnanosti je inflace vyšší) => vláda uplatní restriktivní politiku=> -GNP => míra nezaměstnanosti se vrátí na přirozenou míru, ale inflace zůstane na �
zvýšené úrovni. Z Phillipsovy křivky se tak stane takový chaos, že se to ani nedá namalovat (viz Samuelson). Podle této teorie  je nutno udržet míru nezaměstnanosti na přirozené úrovni (ne pod ní!) a Phillipsova křivka je pak v dl. obd. svislá.





�
18. INFLACE & PROTIINFLAČNÍ POLITIKA





I. Inflace nastává, roste-li celková cenová hladina. Toto se měří pomocí Míry inflace = (CHt-CHt-1)/CHt   (CH...cenová hladina v roce t)


	Opakem inflace je deflace = snižování cenové hladiny


	Dezinflace je pak snižování míry inflace





	Cenová hladinab je dána především indexem spotřebitelských cen (CPI), někdy se užívá též PPI (index cen výrobců).





II. 3 stupně závažnosti inflace


	1) Mírná inflace - jednociferné roční míry inflace => lidé relativně věří ve stabilitu měny, drží hotovost, ukládají do bank a nijak zvlášť se nesnaží uložit peníze do reálných statků a nemrhají tak zdroji.


	2) Pádivá inflace - 10-200 % ročně


				- kolem 10% např Itálie... 


		- její rozvoj přináší problémy, lidé hromadí statky a nikdy nepůjčí peníze za nominální úrokovou sazbu, neb je nižžší než míra inflace, (a tak by tonebyla investice, ale odevzdání peněz).


	3) Hyperinflace - ekonomika je v nepopsatelném srabu


		Znaky:	Roste rychlost oběhu peněz


				Relativní ceny jsou nestabilní


				Reálné mzdy se pohybují o více než 1% za rok


		- rekord drží Skopčáci, neboť v letech 1920-23 vzrostly ceny v Německu 10 000 000 000krát 


V ČR:  1994....10,0%     1995....9,1%





III. Důsledky inflace


	1)Přerozdělení důchodů mezi třídami - při neanticipované inflaci ztrácejí v důsledku znehodnocení peněz věřitelé, naopak získávají dlužníci (v delším období se pak úr. míra přizpůsobí inflaci)


	2)Deformace relativních cen a výstupů různých statků - ceny na základě dlouhodobých smluv se liší od cenové hladiny





Inflace může míti dále vliv na nezaměstnanost a produkt.





IV. Náklady inflace  jsou různé dle toho, zda je inflace anticipovaná či neanticipovaná a zda je či není vyrovnaná.


		


	a)vyrovnaná a zároveň anticipovaná (očekávaná)inflace nemá valného vlivu na produkt ani na důchody


	b)nevyrovnaná inflace	-vliv na peníze  (vznik záporné úr míry 		=> ukládání peněz do reálných aktiv)


					-vliv na daně (za předpokladu progre-			sívního zdanění inflace zvyčuje průměrné % zdanění


					-ničí informace (plány...)


	c)neočekávaná inflace	-dopad především na důchody a bohatství		d)nevyovnaná a zároveň neanticipovaná inflace - se vyskytuje 			většinou  a nadělá nejvíce paseky





	Inflace, která je očekávána a je tak započítávána do smluv =


=setrvačná inflace.





V. Inflace tažená poptávkou / tlačená náklady
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VI. Phillipsova křivka - viz. ot. č. 17





VII. Antiinflační politika  - Těžko říct, zda se jedná o likvidaci inflace či přizpůsobování se jí.


	


	Původní přístup: Indexace mezd  (tzn např. zvýší-li se inflace o 6%, zvedne vláda mzdy o 4%. To ale zase zvýší náklady a tedy ceny => od deseti k pěti.





	Poslední dobou...: snaha snížit inflaci a nezvýšit přitom nezaměstnanost - k tomu slouží Důchodová politika:


		1) Regulace cen a mezd - vdelším období je regulace čím dál větší, obyvatelstvo ji obchází => málo účinná


		2) Dobrovolné mzdové a cenové směrnice - podobně jak 1)


		3) Volný trh - bez regulace, funguje přirozená disciplina při omezování cen a mezd (je třeba toliko odstraňovat překážky konkurence)





	Budoucnost?:


		4) Důchodová politika založená na daních - teorie založená na zdanění rzchle rostoucích příjmů a dotování pomalu rostoucích - nevyzkoušeno


		5)Podílnictví zaměstnanců na zisku - snižují se mzdové náklady  a firma drží více zaměstnaců i při recesi - nevyzkoušeno





�
20. ÚLOHA VLÁDY - MAKROEKONOMICKÉ PROBLÉMY





I. Makroekonomická politika


	Hlavní cíle: 


		1)vysoká úrověň a růst GNP


		2)Nízká nedobrovolná nezaměstnanost


		3)Stabilita cenové hladiny


		4)Rovnováha bilance se zahraničím, stálý kurz měny





 	Tyto cíle si navzájem odporují, je třeba mezi nimi hledati kompromis  => "Magický čtyřúhelník"





	K úspěšnému dosažení cílů slouží tyto nástroje:


		1)Fiskální politika (vládní výdaje a daně)


		2)Monetární politika (vykonávána centrální bankou)


		3)Vnější ekonomické vztahy (obchodní politika, intervence 			na devizovém trhu...)


		4)Důchodová politika (zmírnění inflace ...viz ot. č. 18)





	Je třeba správně rozhodnout, kterého nástroje užít k řešení daného prblému. Názory na to, který nástroj je nejúčinnější se liší dle jednotlivých směrů ekonomické teorie:





II. Fiskální x monetární politika





	G+.....AD+....GNP+          Tx+....C-....GNP-


         expanzivní                 restriktivní


	


	Dle ekonomů strany nabídky snížení daní za určitých okolností může zvýšiti příjmy vlády (Lafferova křivka - viz. ot. č. 14)


Podle nich mají právě daně největší význam, a tedy fiskální politika.





	Monetarismus - ceny a mzdy jsou dokonale pružné, krátkodobá křivka AS je téměř kolmá. Dle zástupců tohoto proudu je hlavním determinantem GNP nabídka peněz, nikolivěk jakákoliv opatření fiskální politiky, (ta neovlivní an P ani GNP). Optimální je stav, kdy nabídka peněz stabilně roste, pak stabilně roste i GNP. Monetaristi jsou zastánci minimálních zásahů vlády do trhu.





	Hlavní proud - na rozdíl od monetaristů řikaj, že na AD působí kromě nabídky peněz též C, G, Tx a Ex-Im (X). Fiskální i monetární politika tak může ovlivnit AD, v krátkém období i GNP (to díky krátkodobé strnulosti mezd a nákladů). 





S h r n u t í    j e d n o t l i v ý c h    p r o u d ů :


	V dlouhém období je křivka AS téměř kolmá, proto změna AD ovlivní pouze cenu, ne tak už produkt. - na tom se shodnou všeci


	V krátkém období:


		-monetaristi: AS je kolmá, stejná situace jako v K.obd


  				-doporučují minimální zásahy státu


		-hl. proud: vše záleží na elasticitě AS


		-Keynesiánci: AS je vodorovná, změna pouze v GNP, strnulé 					mzdy
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III. Možnosti kombinace fiskální a monetární politiky 


- viz. ot. č. 14.-





IV. Důchodová politika


- viz. ot. č. 18.-




















H  O  W  G  H  !
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